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Η μηχανική ενέργεια σε μια κατακόρυφη βολή 

Μια μικρή μπάλα μάζας 0,1kg, εκτοξεύεται από το έδαφος, κατακόρυφα προς τα πάνω με αρχική ταχύτητα 

υο=12m/s. Θεωρούμε μηδενική την αρχική δυναμική ενέργεια της μπάλας, αμελητέα την αντίσταση του αέρα, 

ενώ g=10m/s2. 

i)  Πόση είναι η μηχανική ενέργεια της μπάλας στη διάρκεια της κίνησής της; 

ii) Να υπολογιστεί η κινητική ενέργεια της μπάλας, όταν περνά από μια θέση Α, σε ύψος h=4m. 

iii) Να βρεθεί η (στιγμιαία) ισχύς του βάρους στη θέση Α. 

iv) Σε ποιο ύψος h1 η ισχύς του βάρους μηδενίζεται; 

Απάντηση: 

i) Στη διάρκεια της κίνησης της μπάλας η μόνη δύναμη που δέχεται είναι το βάρος, μια συντηρητική (διατη-

ρητική) δύναμη, οπότε η μηχανική ενέργεια παραμένει σταθερή και ίση με την αρχική κινητική ενέργεια, 

αφού η αρχική δυναμική ενέργεια είναι μηδενική. 
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ii) Εφαρμόζοντας την διατήρηση της μηχανικής ενέργειας μεταξύ της αρχικής θέ-

σης Ο και της θέσης Α, για την μπάλα, παίρνουμε: 
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iii) Η μπάλα περνάει από την θέση Α, δύο φορές. Μια κατά την προς τα πάνω κίνησή 

της και μια κατά την πτώση της (βλέπε και σχήμα δίπλα). Για το μέτρο της ταχύτητάς της  στην θέση Α, 

θα έχουμε: 
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Για την στιγμιαία ισχύ του βάρους, θα έχουμε: 
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Όπου Β το μέτρο του βάρους (Β=mg), υ το μέτρο της ταχύτητας |υ| και α η γωνία 

μεταξύ του βάρους και της ταχύτητας. Αλλά τότε με βάση και το διπλανό σχήμα, 

θα έχουμε: 

Κατά την άνοδο, όπου α=180° και συνα=-1:   
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Κατά την κάθοδο, όπου α=0° και συνα=1: 
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iv) Για να μηδενιστεί η ισχύς του βάρους, από την εξίσωση (1) συμπεραίνουμε ότι θα 

πρέπει υ=0, αφού σε καμιά θέση η ταχύτητα δεν θα γίνει κάθετη στο βάρος για να 

μηδενιστεί το  συνα. Αυτό συμβαίνει στο μέγιστο ύψος, όπου η μπάλα θα βρίσκεται 

σε ύψος Η από το έδαφος και από την διατήρηση της μηχανικής ενέργειας, μεταξύ 

του εδάφους (θέση Ο) και του μέγιστου ύψους (θέση Γ), θα έχουμε: 
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Σχόλιο: 

Η ισχύς μιας δύναμης που ασκείται σε ένα σώμα, εκφράζει τον ρυθμό με τον οποίο μεταφέρει ενέργεια στο 

σώμα, αυξάνοντας την κινητική του ενέργεια. Αν το δούμε κάτω από αυτό το πρίσμα, θα έχουμε: 

Κατά την άνοδο, με αρνητική ισχύ -8W, το βάρος μειώνει την κινητική ενέργεια,  αλλά αυξάνει ισόποσα την 

δυναμική ενέργεια. 

Στην κάθοδο αντίστροφα, με θετική ισχύ, έχουμε αύξηση κατά 8J/s της κινητικής ενέργειας, αλλά έχουμε 

μείωση κατά 8J/s της δυναμικής ενέργειας του σώματος. 

dmargaris@gmail.com 
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